

# 探索“接一连三”路径 推动农文旅融合 助力乡村振兴

文 | 王广俊

习近平总书记高度重视乡村产业融合,强调要“立足特色资源,因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新产业新业态,贯通产加销,融合农文旅,推动乡村产业发展壮大,让农民更多分享产业增值收益”。2024年中央一号文件提出,要加快农文旅融合,把农业建成现代化大产业。近年来,随着人们对美好生活的向往和消费需求的升级,农文旅融合发展已成为当前乡村振兴的重要途径。但农文旅融合不能仅仅将农业、文化和旅游简单相加,而应树立系统思维,创造性转化,创新性发展,围绕乡村振兴这一核心,以产业兴、农村美、农民富为底色,以文化为灵魂,以旅游为载体,探索“接一连三”路径,打造全方位、立体式的高质量融合发展格局。

澄迈是农业大县,品牌农业走在全省前列,也是千年古县,文化资源丰富、自然景观交接、旅游打卡地众多,为澄迈推动农文旅融合打下扎实的基础。近年来,澄迈把“融合农文旅”作为推进乡村全面振兴的重要抓手,积极探索“接一连三”路径,乡村文旅融合呈现出前所未有的活跃态势,规模持续扩大、业态逐渐丰富、产品结构及供给方式不断优化,为促进农文旅产

业转型升级、乡村居民收入和生活质量提高提供了有力支撑,发挥出“1+1+1>3”的整体效能。

## 以旅彰文,整合乡村文化资源

以人文景点为核心带动乡村旅游发展。美榔双塔、石石矸村冯氏祠堂等2处国家级重点文物保护单位,大丰老街、澄迈学宫等11处省级文物保护单位,李恒谦故居、大美村王氏宗祠等53处县级文物保护单位大都散布于澄迈县老城镇、金江镇、永发镇等镇村。针对这一情况,澄迈通过完善文化旅游点配套设施和优化信息服务供给,支持开发集文化创意、度假

休闲等于一体的文化旅游综合体。充分挖掘利用东坡文化元素,打造国社村“东坡唐佐纪念园”等乡村旅游点,根据东坡在澄迈的遗踪,串联东水港、国社村、罗驿古村等,推出东坡文化旅游线路。推进中共澄迈县委成立旧址纪念馆、解放海南战役决战胜利纪念馆、玉包港登陆作战纪念馆、马白山将军纪念馆、邓仲支部旧址纪念馆、美合革命根据地纪念馆等红色教育基地设施提质改造和修缮保护等,实现以点带线、以线聚面。充分利用金江镇高山朗村、塘北村等省椰级乡村旅游点,打造高山朗-塘北村红色旅游线路。在中国旅游日、中



“大地的诗意”之陶园开窑节。作者供图